新乡贤参与与乡村公共空间的调控式建构

——以浙江"最美文化礼堂人"

(2018-2021) 为案例

谢安民1

(温州大学 法学院, 浙江 温州 325000)

【摘 要】: 近年政府规划建设的乡村文化礼堂是当下最为重要的乡村公共空间。它在巩固主流意识形态阵地的同时,亦引发形成非政府预期的社会效应。新乡贤全面参与了文化礼堂建设,并将其构建为自身群体的文化交往的调控型公共空间。这种公共空间形式上表现为政府和村民的中介领域,但是在根本上仅代表新乡贤自身。从现实意义看,调控型公共空间发展虽然还不充分,但它是乡村社会的非正式治理制度的重要组成部分。在全面"一肩挑"的乡村正式治理体系下,它可能起到某些辅助作用。在理论意义上,这有助于淡化当代主流公共领域理论的悲观弱点。

【关键词】: 文化礼堂 新乡贤 公共领域 交往

【中图分类号】: D669【文献标识码】: A【文章编号】: 1003-8477 (2021) 12-0039-10

一、引言

乡村公共建筑占据乡村公共空间的中心地位,承载乡村社会生活的诸多内容,是乡村社会研究的一种重要线索。¹传统乡村公共建筑主要是祠堂和庙宇。新中国成立以后,集体大礼堂取而代之,成为乡村政治运动大工厂和文化活动大舞台。不过,改革以后仅十年内,大礼堂多已荒废。

新时代以来,这一局面得以根本改变。自 2013 年起,浙江省率先每年都将农村文化礼堂建设列入民生实事工程,目标是十年内实现行政村全覆盖。²几乎同步或稍后,湖北、河南、江苏等省也广泛兴建农村文化礼堂。2019 年,中央一号文件提出,"支持建设文化礼堂",加强农村精神文明建设,完善乡村治理机制。2021 年,中央一号文件强调,在乡村"拓展新时代文明实践中心建设",文化礼堂建设亦为其中重要组成部分。

近年来,学术界普遍认为,农村文化礼堂乃是当下最为重要的新型乡村公共空间。已有文献围绕它的性质及特征,进行了有益探讨。但是,它们大多基于一种共同体式的公共空间理论,着重研究村民公众的活动影响,而忽视或轻视新乡贤的参与作用。因此,未能准确解释文化礼堂这一新型乡村公共空间的形成及其意义。

基金项目: 国家社科基金重大项目"国家治理现代化与行政管理制度体系创新研究"(17ZDA105)的阶段性成果

^{&#}x27;作者简介:谢安民(1976—),男,管理学博士,温州大学法学院副教授。

新乡贤起初仅指当选村干部的能人富人,后来泛指非村干部的乡村经济和社会精英。但是,投身农村文化礼堂建设的新乡贤构成更为广泛。按主流话语,他们包括农村基层干部、道德模范等先进典型,其特点是成长于乡土、奉献于乡里。^[1]他们相当于乡村中热心公共事业的政治、经济和社会精英的总和。本文基于哈贝马斯后期公共领域框架,探讨此种意义上的新乡贤的礼堂建设参与行为,旨在分析他们通过文化礼堂建构了何种性质乡村公共空间,它对于乡村治理变迁又有何意味?

本文的案例来自浙江省。2018年至2021年,该省每年一届公布省、市"最美文化礼堂人"入选名单,他们都是参与文化礼堂建设的新乡贤的典型代表。本文选择浙江省级"最美文化礼堂人"79人事迹为主体案例,他们来自全省11个地市54个县市区,另有温州、嘉兴和衢州的市级"最美文化礼堂人"47人事迹作为补充案例。有关资料获取途径主要是浙江省"礼堂家"网站等主流媒体以及省市宣传部门。

本文研究发现,农村文化礼堂建设很好地巩固了主流意识形态阵地,但是在一定程度上也意外产生了属于新乡贤自身的调控型公共空间。这是因为文化礼堂虽然总体上由各地政府规划引领,但是具体建设由新乡贤主导。它一方面是地方政府与村民公众交流的桥梁或平台,另一方面也是以新乡贤自身为主体的公共空间。在此一调控型公共空间中,村民公众更像是新乡贤的礼堂交往活动的必要陪衬。不过,从其现实作用来看,调控型公共空间是乡村非正式治理体系的重要组成部分,在全面"一肩挑"的乡村正式治理体系下可能发挥一定辅助作用。在理论意义上,它有助于淡化哈贝马斯后期公共领域理论的悲观弱点。

二、文献回顾

近年来,学术界对文化礼堂建设中各种主体的社会行为进行了热烈讨论。这些主体分为两种:普通村民和新乡贤。与之相应,有关研究也分为两种:平民取向和精英取向。许多研究都与地方政府宣传话语一致,声称文化礼堂建设以普通村民为主体,强调其行为之于乡村公共空间建构的普遍意义。它们认为,在广大农村,村民与村民之间、村民与干部之间,比较喜欢面对面的沟通交流,^{[2] (185-92)}农村文化礼堂正是创造了这样一个公共空间。^[3]它体现了中国农村社会的公共价值和公共精神以及当今社会的民主意识、多元化的公众自觉精神,^[4]促进乡村公共文化的复兴。^{[5] (1922-29)}

平民取向的研究似乎将农村礼堂建设的理想当成了现实,至少忽视了实践中的两种普遍现象。一方面,普通村民参与文化礼堂建设较为消极和被动。政府调研报告常有这样的论述:"主要参与对象为中老年群体,其次是儿童,而青年群体参与度很低","还不能说文化礼堂建设已真正成为村民真心拥护、自觉参与的活动。村民的自觉性、主动性都有待深入挖掘,不文明现象屡见不鲜,全民参与难度比较大","如何更好地吸引群众参与进来还需作进一步的努力"。^{[6] [6] [8] [8] [9]} 另一方面,普通村民随意进入文化礼堂大多只是娱乐消遣,几乎没有自觉的公共议论,更谈不上集合了众多村民意见的所谓公共意志。在体制上,村级民主议事由党委组织和纪检部门主管,它在由党委宣传部门主管的文化礼堂活动中并没有体现。民主议事与文化礼堂没有多大关系。像村民选举、村民议事之类的活动,也可以在其他场所举行,例如村委办公楼甚至是村干部或村民的宽敞住宅等。

当然,也有少数研究已经不自觉地意识到,当下农村文化礼堂之所以作为一种乡村公共空间,并不是与普通村民参与密切相关,而主要是因为新乡贤这一新型乡村精英群体的主导建设。起初,一些学者倾向认为新乡贤作用较为消极。陈建胜指出,由于村治的核心任务是村民自治和发展经济,新乡贤中的农村干部对社区文化建设还缺乏清晰的认知和行动能力,这使得文化礼堂建设更多地承担国家意识形态和传承传统文化习俗功能,对年轻人或农村职业群体的吸引力极为有限。[7][672-78]后来,另一些学者观察到新乡贤在文化礼堂建设中的积极行为。黄梦航指出,新乡贤等社会力量参与礼堂建设的主要方式有出资建设、出资举办文体活动、捐赠书画对联和捐赠图书等四种主要形式,其中直接出资新建文化礼堂(祠堂、祖堂)是最主要的。并且,村民理事会和宗族理事会作用也很重要,他们是文化礼堂的具体管理者,组织本地农村居民开展文化体育活动。[8][673-81] 顾庆认为,乡贤参与文化礼堂活动,有助于带动更多的热心村民、文化能人和志愿者等加入文化礼堂的自我组织、自我管理中,促进他们形成文化活动参与习惯,增强文化礼堂的凝聚力。[9][625-35]

不过,在新乡贤参与文化礼堂建设行为动机和意义的认识上,消极论和积极论都没有完全摆脱前述普通村民主体论的影响。

消极论仅是在应然层面,从现代社区的定位和发展趋势出发,批评乡村干部缺乏所谓的现代公民文化意识。³ 研究者并未在经验层面认真区分,在当代意识形态和传统文化习俗两者之间,乡村干部实际是如何权衡的。研究者虽然指出乡村干部开展大型文化活动和建立各种展示平台的现象,但是将其原因解释为完成政府对农村社区文化礼堂建设的目标考核任务,而没有提及村干部的其他文化建设追求。积极论在实然层面,描述了新乡贤等社会力量积极参与文化礼堂建设的各种方式。不过,研究者认为这些是村民强烈的自发意愿和政府规划激励所致,而同样未考虑新乡贤自身的行动理由。

总的来说,已有研究大部分比较强调普通村民的参与行为及其意义,且认为新乡贤的参与仅仅起到促进前者参与的作用。少部分虽然关注新乡贤的行为,却将其作为工具性角色,其立论要么以政府意图为中心,要么以村民或所谓公民需求为中心。由此而来,文化礼堂建设的结果被认为形成一种乡村共同体式的公共空间。有的虽主张现成文化礼堂乃是行政嵌入型公共空间,但认为其正向村民共同体转型。^{[10] [662-70]}他们均忽视了文化礼堂建设的主要方面,也即新乡贤参与乡村文化礼堂建设的自身目的及其社会意义。

三、分析框架

从理论运用看,现有文化礼堂研究中的平民取向和精英取向,都依赖一种在国内农村学者中流行的广义公共空间概念。它指村庄公共性的社会关联和人际交往相对固定于特定空间形式中,其主体是抽象的人。[11][989-94]这样难免误读近年来农村礼堂公共空间的社会性质。将政府规划建设的文化礼堂,与村民普通交往的桥头、树下乃至小店等,混淆为同类公共空间。[12][9115]礼堂活动的两种主体,被等量齐观为"群众"或"公民"这样的共同体主体,失去其在公共空间中的主导者和旁观者的区别。当然,研究者也意识到"共同体"取向过于空泛。为了进行具体分析,他们试图区别乡村公共空间类型,但有时多达五种,流于琐碎。[13][991-100]

在当代乡村研究领域,国内部分学者使用较为严格的公共空间概念。然而,它几乎没有出现在已有文化礼堂研究者文献中。这种乡村公共空间指由村民私人或家庭集合而成的村公众的活动领域,[14][6113-112]乡村精英行动者是它的主体。"行动者"取向比较准确地分析了乡村精英与政府权力互动而形成乡村社会公共空间的过程。但是,行动者取向同共同体取向类似,刻画的都是乡村公共领域的自主形象,而忽视了它有可能被操控。研究者把乡村精英首先作为政府权力的对立面,而较少讨论其与村民公众的区别关系。这一理论取向,对于推进文化礼堂研究仍无太多帮助。

事实上,从当代学界主流看,公共领域是以社会精英为主体的。哈贝马斯所谓公共领域的结构性转型的一条主线就是其间的不同精英的行动立场和方式的转变过程。⁴20 世纪最后十年,美国汉学界形成近代中国城市公共领域的研究高峰。21 世纪以来,国内关于当代乡村公共空间文献迅速增加。不过,国内研究除了少数注意到哈贝马斯公共领域理论于中国的适用性,大多并不像美国汉学界那样明确运用主流公共领域理论。如前所述,近年来的文化礼堂研究,明显受到国内共同体式的公共空间理论的影响,同时也为其弱点所制约。因此,有必要回到哈贝马斯的公共领域理论本身,重新审视新乡贤行为与文化礼堂建设关系研究。

按哈贝马斯观点,公共领域是一种交往结构,它是在交往行动中产生的社会空间。[15][0446-446]按照主导主体不同,公共领域分为两种:自主型和调控型。哈贝马斯早期的《公共领域的结构转型》在国家与社会二分的前提下,重点论述自主型公共领域,它以资产阶级私人为主体;与之相对的是调控型公共领域,由大型政治和经济组织以及传媒操控。在后期,他主要在《在事实与规范之间》中根据系统与生活世界二分的前提,使用交往行为理论重建了自主型公共领域,它由交往行动者主导;同时,与其相对的调控型公共领域亦被抽象为策略行动者管控。

就哈贝马斯后期理论而言,在公共领域中,交往行动者是指内在地涌现自公众中间的本土的行动者,策略行动者是指外在地出现于公众面前的受益的行动者。因此,对公共领域结构的分析要区分两种过程:一方面,交往过程的特征具有包容性,或多或少具备话语的形式;另一方面,操纵过程的特点是组织对消费者、选民和当事人的决定的影响。[16](p15-16)依据哈贝马斯后期的看法,在理想规范上,真正自主的公共领域是通过交往行动者主导的交往过程生产出来的;但是在当代现实中,公共领域往往是被策略

行动者所控制的公共领域。[16] (p2)

本文使用哈贝马斯后期公共领域的行动者角色框架,分析新乡贤的乡村礼堂建设参与行为。本文力求指出,在乡村礼堂建设过程中,新乡贤表面上是追求普通村民交往权力的交往行动者,实际上乃是追求自身社会权力的策略行动者。新乡贤通过文化礼堂建设的社会空间并非自主型公共空间,而是调控型公共空间。它处于基层政府和普通村民之间,在某种程度上是传统乡村非正式治理体系的回归,对当下乡村有效治理将产生深刻的影响。以下,根据浙江省"最美文化礼堂人"的事例资料,进行具体分析。

四、案例研究

根据有关资料,在浙江文化礼堂打造初期,当地政府有意营造一种全体村民参与的精神家园建设氛围,往往泛泛强调要体现群众主体。直到2017年,该省《关于推进农村文化礼堂长效机制建设的意见》才明确提出,发挥新乡贤的示范引领作用。本文在案例分析时,无须讨论新乡贤在乡村礼堂建设中的所有事宜,而是主要关注新乡贤参与乡村礼堂建设的方式、原因及其效应。

(一)参与方式。

一座乡村文化礼堂的建设通常是一个复杂的过程。像其他村庄公共建筑项目一样,从所需资源或技术上讲,建造文化礼堂主要包括规划选址用地、筹集建造资金等两方面。不一样的是,还需要收集村情村史、民风民俗等展陈资料。从本文案例来看,在礼堂建设中,新乡贤的参与方式亦可谓多种多样。最为常见的自然是以新乡贤的权威身份,规划礼堂选址;最为突出的则是新乡贤个人资金捐赠;最后在布局展陈设计等过程中,也有新乡贤的创意和才能。⁵

1. 权威引领。

计划建造一所文化礼堂,首先要考虑的实际问题,就是乡村礼堂应该建在何处?这既是技术问题,又是治理问题。浙江各地农村文化礼堂建设实践中,新乡贤的参与作用首先发挥在两个层面。一方面,按其技术策略来看,新乡贤较为典型的做法是凭借祠堂、庙宇、荒地等改建文化礼堂。江山市大陈村书记汪衍君 2013 年把占地 1500 平方米的汪氏宗祠作为礼堂建设地。城中村和城郊村需要另觅地块新建文化礼堂。临海市东湖村副书记方德友 2017 年设法回购本村商用土地 2800 平方米,解决了难题。另一方面,无论是改建、合建,还是新建,均有可能与某些甚至大部分村民的利益发生冲突。新乡贤是此方面首要的引导者。永康市塘里村书记孙朝厅在 2016 年选址一处 40 多亩分属 20 户村民的地块时,成功说服其中面积最大一户村民主动放弃补贴,巧妙地向剩余村民"免费借用"而不是"有偿征用"了它。苍南县芙蓉村书记金邦荣将百年老庙宇建成礼堂,口号是"人多热闹,佛公也高兴",获得村民纷纷赞同。

2. 筹措资金。

一旦乡村礼堂的选址确定,甚至早在村里初步起意建造礼堂之时,建造资金的问题就立刻成为当务之急。一座文化礼堂约能获得各级财政奖励 10 万到 50 万元不等。不过,许多村庄还需要村集体筹集另外的大部分礼堂建设资金。在此背景之下,新乡贤在筹资贡献上成为其礼堂建设参与行为中最为闪耀之事。他们大致采取四种方式:个人直接捐资、动员社会捐资、社会组织筹资、争取政府资金等。第一,从个人捐资看,在外经济能人捐款数额一般都比较大。一般情形,经济能人在 300 万~500 万元之间,乡村干部在 2 万元左右,而老党员为 10 万元以上。根据有关数据推算,"在一个市级地区,新乡贤捐赠约占农村文化礼堂建设总投资的 21%~50%;而在一个县级地区,新乡贤捐赠则约占 55%~85%。此外,近些年,就县级地区来说,新乡贤的捐赠数额似乎呈现出倍数增加的趋势。"第二,向社会筹资方面,村干部在礼堂建设中较多地扮演了捐资发起者或筹集者的角色,筹得总额从 20 多万到 100 多万元不等。平阳县显桥村书记王大庆 2013 年个人捐出 2.3 万元,村民因此热情高涨,筹集到 102 万元。第三,村干部还有一个常规途径,就是到各级政府部门争取启动资金。但是较为少见,原因是政府在礼堂建成后才会拨予奖补资

金。第四,一些新乡贤采取了社会组织的筹资方式。缙云县三溪源村老党员应子根发起成立了村级文化研究会"凤山草堂",筹资50多万元。

3. 才能运用。

乡村礼堂主体建筑完工以后,设计礼堂布局展陈乃是关键阶段。在其中,新乡贤的参与具有重要意义。相对而言,村干部在礼堂的主题策划协调上具有一定的优势,老党员擅长协调管理,而知识分子、民间文化人、能工巧匠等大多在功能布局和展陈布置上难以替代。首先,各地村干部立志建造特色礼堂的很多,其中少数人更能独立策划创意。后者突出的事例是兰溪市厚伦方村书记方赛花。她动员各姓氏村民共同出资建成"厚伦堂",设置了31个"姓氏源流展示厅",让每个村民都能找到归属感。其次,更多村庄礼堂建设依托于本村内外的知识分子、文艺人员或技术人员等新乡贤。北仑区高河塘社区退休教师钱树德建议将当地母亲河"小浃江"作为文化礼堂主题来源,还实地丈量28.5公里河流,走遍了近60座桥碶。最后,有一些村干部或老党员发挥着不可缺少的牵头者作用,虽然自身似乎没太多文化或技术特长。诸暨市洋湖村老党员宣长恩个人出资与村两委成员5次参观市内12座文化礼堂以及省内3座城市博物馆。他多次发动老年协会走村串巷,收集村民记忆资料,还请诸多书画名家为村礼堂挥毫泼墨。

一座乡村礼堂建设的过程,从规划选址到筹资建设,再到布局展陈,实际是礼堂被赋予"灵魂"和"生命"的过程。作为新乡贤,无论是村干部,还是乡村长老,或者经济能人,都需要具备一定的文化见识,才能在其中起到画龙点睛的作用。这里的文化见识,除了知识和技术层面,还是一种乡愁乡情。不过,除此以外,还有其他更重要因素影响新乡贤参与乡村礼堂建设。

(二)参与原因。

近年的浙江省文化礼堂总体上是一种政府规划引领的新鲜事物。起初,大多数村民其实并不觉得礼堂建设有什么紧迫性。⁸ 事实上,新乡贤更为热衷建设乡村文化礼堂。这一点,新乡贤自己通常都不可能直接说明。因而,值得进一步探讨的问题是,在基层政府之外,究竟哪些内部条件影响了新乡贤参与乡村文化礼堂建设?从浙江"最美文化礼堂人"的个案来看,大体上,他们涉及文化、治理、宗族等多方面的促进因素。对他们进行考察,可以更好地理解新乡贤之于乡村交往空间变革的作用。

1. 文化兴趣。

改善村民文化生活的基础设施和精神内容,是新乡贤参与乡村礼堂建设的一个最普通的解释。然而,它有时也是一种大而无当的说辞,有必要将其个人文化兴趣与村民集体的文化需要加以相对区分。首先,最具有文化个性的自然是那些乡村文化人。他们绝大部分都担任乡村文化礼堂的管理员、总干事或驻堂乡贤,对于乡村礼堂的持续运行有决定性的影响。正如浙江省政府官方承认的那样,乡土文化能人、文化活动积极分子作用的发挥主要是因为懂文化、爱文化、会管理。其次,有些老党员、在外经济能人同时也可称其为乡村文化人。开化县严村已故老党员陈强龙爱好文艺,2018年临终前仍同书记絮叨着新礼堂的建设进展。当地政府认定其为文化积极分子。。常山县高埂村张宏飞简常年在外经商,2017年因喜欢乡土人文历史回村担任礼堂管理员至今。最后,个人文化兴趣也是村干部建设文化礼堂的主要动力。平阳县显桥村书记王大庆是个编唱快板的草根名嘴。洞头区中仑村主任叶明稳原是"草根小艺人"。对于村干部来说,是其自身的文化爱好及才能更有助于其与村民集体的文化需要交融,更好地推进礼堂建设。

2. 治理诉求。

村干部带领建设乡村礼堂的出发点,并不仅仅是为了自身的文化需要,更在于以此促进村庄事务的有效治理。一些比较懂文化的村两委领导选择自己担任礼堂管理员或总干事。这表面上是一种更直接的行政吸纳,但促成了村庄的政治力量和文化力量相融合。一种情形下,对于一部分村书记和村主任,乡村礼堂建设恰好契合了他们以往治村方式。在这种情况下,村领导会非常

积极响应政府建设礼堂的号召。江山市大陈村书记汪衍君 2005 年上任以后,一直坚持文化治村的理念。2013 年,该村顺时建成文化礼堂。他还认为,一村建好不算好,村村建好才叫好。只要到乡政府里开会,他就极力劝说其他村书记加快创建。另一种情形下,一些村领导虽然没有文化治村的明确思路,但是本村礼堂建设仍然是其治村规划的理性结果。声称建礼堂是为了满足村民文化需要的其实属于此种情况。2013 年,淳安县大墅村书记方华祥当选后即建设文化礼堂,2016 年建成。平阳县雅山村书记黄兆峰 2014 年提议把建设中的村民活动中心改建为农村文化礼堂,促进新老居民日渐融洽。此外,抱有相似的礼堂治理功能想法的,还包括一部分老党员、老教师等新乡贤。富阳区新浦村老党员叶永棠感于村里 1960 年代兴建的礼堂又旧又小,2008 年向村党组织提出了在原址重建的心愿。

3. 宗族吸引。

在十多年前,宗族关系似乎不利于主流文化阵地建设,但是近年来实际上反而有助于文化礼堂建设。"近年来,浙江各地在将宗祠改建成农村文化礼堂时,村民多持赞成态度。原因主要在于,政府建设的农村文化礼堂的礼仪活动可以容纳大部分宗族活动,这自然也是新乡贤的认识。无论村干部、民间艺人、老教师或在外经济能人,各种新乡贤都有不同程度的宗祠情结。洞头区下郎村退休教师黄庆通设置家族文化主题馆,反而成为该村宗祠改建文化礼堂的最大特色。慈溪市傅家路村书记陈沸沸开导村民把文化礼堂建成"众家祠堂",获得全票通过。诸暨市江藻村经济能人钱治辉在本村钱氏宗祠改建文化礼堂过程中,共捐资500万元,并提出把《钱氏家训》印刻在武肃王钱镠黄铜像后的墙上。当然,限于主流意识形态,并没有新乡贤明言其参与礼堂建设的宗族认同动机。他们公开诉诸的是回报家乡或团结村民之类的慈善道理。当新乡贤致力于发起或捐资将宗祠改建礼堂时,他为宗祠获得合法性而努力,也为礼堂的持续发展而贡献。

上述新乡贤群体参与礼堂建设的各种影响因素并不是等值的。据本研究统计,大体上,最重要的两方面是新乡贤的个体文化 兴趣和村庄治理诉求。颇为政府重视的村民文化需要这一因素的正面影响其实并不很大,而不被主流意识形态提倡的宗族吸引 这一因素的重要程度却与之相当。

(三)参与效应。

从浙江政府的预期来说,建设农村文化礼堂不是建造一个单纯的文化活动场所,而是巩固执政党的农村思想文化阵地。然而,浙江文化礼堂中由新乡贤参与的实际活动,并不全如政府规定那般突出意识形态的性质。在浙江"最美文化礼堂人"的个案中,可以发现,新乡贤借助文化礼堂,同村民进行广泛的礼仪道德和文化生活上的交往,并且形成了一定程度的组织网络。

1. 礼仪交往。

礼仪交往是新乡贤在文化礼堂中的最重要的活动。这一方面是响应政府要求,另一方面则是其自身需求所致。浙江省每年更新《文化礼堂操作手册》。不过,新乡贤对于手册中政府设计的礼仪项目,并不可能一一照行。入党宣誓礼、村干部就职礼等,固然还在进行,然而,执政党的思想文化阵地巩固要求与乡村礼仪传统和文化认同之间存在一定的张力。新乡贤往往倾向于后者,即使在村书记村主任身上也是如此。首先,新乡贤在其中进行的礼仪交往活动与祭祀祖先、传承家训有关。2014年,在浦江县梅石坞村昔日王氏祠堂改建成的文化礼堂内,县国土资源局退休干部王适红与该村书记王兴平多方收集和寻证的《王氏家则》全文,被铭刻于 4 块石板上。其次,即使并非由宗祠改建的新文化礼堂,有时也会举行隆重的祖先祭祀活动。普陀区小教场村文化礼堂建成于 2013年,2016年村书记周华军和村民共同努力,在村文化礼堂里举办了纪念周氏始祖迁入 300周年祭祖大典。最后,新乡贤在文化礼堂中经常开展各种民风民俗活动。比如诸葛镇厚伦方村的党支部书记方赛花,自 2014年本村礼堂建成以来,至今已举办重阳金婚庆典,畲族对歌等共计数百场活动。

2. 文化交往。

比起礼仪交往,新乡贤更多地投身于同村民的文化交往之中。文化艺术活动在浙江官方的《文化礼堂操作手册》中并没有明确规定,实际上也很难作出规范。不过,正是它们的繁杂形式,催发出文化礼堂的旺盛生命力。首先,最常见而又简单的形式是组织戏剧影视演示,这通常为村干部身份的新乡贤所采取。比如 2016 年春节,在慈溪市傅家路村书记陈沸沸策划下,该村文化礼堂的广场连续五天五夜上演绍剧。其次,一些村干部本身就是文艺骨干,善于策划组织文化活动,其主要形式包括"春晚""村晚""文化月"等。东阳市单良村党委书记单章新亲自担任村腰鼓队的指挥,勤练大鼓艺术,成为东阳市有名的表演节目。再次,在丰富乡村礼堂的文化活动形式方面,文化行业和民间文艺领域的新乡贤大多创编导演、吹拉弹唱、写书作画等样样上手。象山县下沙村民间艺人何财余多次组织"微演唱会",排练出六十多人的婚庆迎亲队伍。最后,乡村经济能人热情不亚于上述文化人。缙云县三溪源村的应子根成为先富能人的同时,一直热衷于乡土文化的挖掘。他协同村里文化骨干,在文化礼堂连续主办了2014、2015、2016 年"重阳敬老"和"春节晚会"。

3. 再组织化。

浙江在省市县三级都成立了农村文化礼堂专家指导团,不过在村庄内部,文化礼堂在具体运行和日常管理方面,极大地依赖新乡贤及其组织团体。"新乡贤在以村民为主要对象的社会性的"礼治"交往和文化交往中,大体上形成了四种村委会之外的再组织,即文体组织、筹资组织、互助组织及自治组织等。它们在礼堂的各种活动中,大部分可谓灵活又高效。正是它们支撑起新乡贤社会空间的基本架构。"当其一,新乡贤发展礼堂文化组织的主要方式是把原有分散的文体队伍整合成综合性文体团队。江山市大陈村书记汪衍君成立"大陈农民艺术团",它由前几年该村组建的6支文艺团队重组而成。其二,礼堂文体团队长期运行需要经费,"一些新乡贤倡导的基金会之类的筹资组织也就因此而生。早在2006年,慈溪市联兴村企业家陈建平发起成立"创新者之约"文化基金会,是全省首个村文化基金会。2015年,苍南县宜山镇芙蓉村书记金邦荣发起成立村文化礼堂"道德基金会",率先倡导村民以"喜庆份子钱"的方式捐给礼堂道德基金会。其三,新乡贤也在乡村礼堂中成立邻里互助组织。2015年,柯城区墩头村退休小学校长翁尧良以古村文化礼堂为场地,创立了"放学来吧"。2016年,北仑区小港街道退休教师钱树德于本街道高河塘社区礼堂创立"村官读书班"。其四,礼堂自治组织是新近才出现的,其主要形式是礼堂理事会。它兼具礼堂活动管理和筹资等多种作用,一般由村两委领导兼任理事长,理事则多为企业家、文化人等。2016年成立的海盐县百步镇得胜村文化礼堂理事会是全省登记为民办非企业单位法人的文化礼堂理事会的典型。

总之,从"礼治"交往到文化交往,从村内交往到跨村交往,从草根团队到独立理事会……对于新乡贤来说,改革开放以来,尚未有任何一种乡村公共建筑,可以像文化礼堂这样,成为其施展村治参与热情和才能的社会空间。

(四)案例小结。

从浙江"最美文化礼堂人"案例来看,近年来,浙江新乡贤热心于文化礼堂的活动,不仅是在从事志愿奉献行为,也是在消遣自己的业余兴趣。从而,新乡贤跻身于乡村礼堂的建设,也不仅仅是在建造普通的村庄公共建筑。新乡贤群体在文化礼堂中的交往行为,事实上正在重构乡村交往空间。多少有点令人意外的是,文化礼堂巩固了意识形态阵地的同时,正在成为自改革开放以来新乡贤在乡村正式治理体系之外获得的另一种非正式的公共空间。虽然全体村民都可以加入乡村礼堂活动中来,但是乡村礼堂事实上是以文化为纽带的新乡贤主导的调控型公共空间。在这种意义上,没有新乡贤,就没有乡村文化礼堂;没有乡村文化礼堂,也就没有乡村交往空间。不仅如此,而且新乡贤对这一社会空间的生产兴趣,仍是有增无减。在浙江各地,他们在地方党委领导下致力于建设一座座新的乡村文化礼堂。截至 2020 年底,全省已累计建成 1.78 万家,预计 2021 年 2 万家、2022 年实现全覆盖。15

五、结论与讨论

乡村公共空间自始就具有主流意识形态性质。从其建设主体来说,传统时期的乡村士绅在中央朝廷的支持下倡导修建宗祠。 [17][611-12] 当代集体时期的农村干部则在党的号召下领导兴建集体大礼堂。传统宗祠信奉的是儒家之礼。当代集体大礼堂里盛行的 乃是各种火热的群众政治仪式。当然,这并非认为其中没有日常文化,事实上它可能很强烈存在,只是在政府官方规划中其不占主导地位。自 1978 年改革开放以后,乡村集体大礼堂不再是单纯的政治工厂;而宗祠复兴过程中,礼的日常生活的一面也得到了发挥。

新时代以来,地方政府规划农村文化礼堂建设,极大程度上改变了传统宗祠和集体大礼堂的性质和组织状况。农村文化礼堂建筑规模和功能都堪比乃至优于传统宗祠和集体大礼堂。实际上,有些村庄的文化礼堂就是由后两者改造而成。在官方宣传话语中,农村文化礼堂主要是以精神家园为主题的农村文化综合体,它兼具官方意识形态和民间日常文化两种功能。不过,在政府工作陈词中,它实际上首先是执政党的基层思想文化阵地。一般来说,乡村文化礼堂进程为政府所引领,乡村文化礼堂确实形成了新形态的礼仪道德,它在原则上必须以社会主义核心价值观为主导。然而,由于新乡贤的主体能动,文化礼堂建设亦有乡村公共空间生产的非政府预期的结果。

已有农村文化礼堂研究大多片面理解主流意识形态话语的规范,而将它描述成村民公众主导的共同体式的乡村公共空间,且轻视或者无视相对于基层政府规划的新乡贤参与的能动性。与之有别,本文基于哈贝马斯后期公共领域理论,通过浙江案例研究表明,在新乡贤的积极参与下,文化礼堂在一定程度上也成了改革开放以来的调控型乡村公共空间。一方面,具有象征意义的是,礼仪道德活动虽然在政府规划中居于核心引领地位,但是基本上是在有限的特定时节才举行,并且也不可能一一照行。大部分新乡贤更为在意属于本村祖先认同、共同体团结或乡风民俗方面的礼仪活动。另一方面,新乡贤参与文化礼堂建设并不能作为普通村民的直接意愿。乡村礼堂事实上是属于新乡贤群体自身的交往空间。在其中,新乡贤得以从基层政府和普通村民两边获取象征性或实质性的文化认同,以强化其乡村公共权威的形象。由于这两个方面,在既定的基层政府和村两委主导的权力格局下,新乡贤参与乡村文化礼堂建设展现的实际是策略行动者主导的过程。经由乡村礼堂构建的公共空间当然不是政府高度控制的,但是也非完全村民公众自主的,而是处于此两种主体之间的新乡贤的调控型公共空间。

本文的研究发现,提示了对乡村公共空间生产的现实和理论进行双重反思的必要性。从其现实意义上看,调控型乡村公共空间的兴起,是当代乡村治理格局变迁的折射。新乡贤总体上首先是乡村的道德精英,与传统士绅主要是文化精英有所相似亦有区别,与改革前的农村干部主要是政治精英也有很大不同。新乡贤参与的实际意义不限于村庄治理的正式制度层面。他们在整个村庄的各项公共事业中均有一席之地。其中,最值得注意的当数其在乡村文化建设中的行动。杜赞奇指出,直到19世纪末,乡村地区的文化网络仍是乡村精英获取治理权威和实际利益的源泉。进入20世纪之后,国家政权逐渐放弃并破坏文化网络中的一些组成部分,但并没有建立新的渠道。20世纪的国家政权现代化运动迫使乡村领袖与传统文化网络逐渐脱离关系而更多依赖正规的行政机构。[18][pl-2]但是,21世纪以来新乡贤参与乡村文化礼堂建设,多少具有与百年来现代国家政权下沉进程相反的趋于回归20世纪之前传统治理的意义。这主要体现为如下三个方面。

首要一点,乡村文化礼堂建设乃是新乡贤群体凸显社会地位的契机。改革开放至今,新乡贤进入乡村治理场域,存在三条基本途径。改革开放早期是参选村两委干部,成为村庄公共权力组织成员。近年来可以加入乡贤理事会,成为乡村议事社会组织成员。在此两种村庄正式治理制度之外,还有一些乡村非正式治理制度。第三种途径常常表现为一系列村庄公共事件或活动习俗,就其正面来说,乡村社会慈善或文化公益事业占据了很大的比例。大而化之,乡村文化礼堂建设属于近年来浙江农村最重要的公益性建设工程。文化礼堂被定位为文化精神地标式的公共建筑。这是当下新乡贤非正式地参与村庄公共事业的一条通衢大道。

不惟如此,乡村文化礼堂建设也成为新乡贤提高其文化地位的机遇。如前所述,类似于传统时代的乡村宗祠和改革之前的集体礼堂,近年来的乡村文化礼堂主要承载官方主流文化,至少原则上是如此。这种公共建筑具有意识形态濡化性质,[19](198-10)完全不同于桥梁道路或公园亭台之类的基础设施工程。由此,新乡贤参与建设文化礼堂也相当于一种意识形态上的认证,明显不同于其帮助修建乡村宗祠的行为。事实上,新乡贤比普通村民更为热心于乡村文化礼堂建设。乡村文化礼堂当然向全体村民开放,但是从文化上看,它主要成为新乡贤的非正式社会交往的公共空间。当然,近年来,浙江各地普遍建起乡村文化礼堂理事会,使得新乡贤的参与行为具有一定的正式化性质。但是,此类组织内在于乡村文化礼堂的文化活动过程,实际上并不具有村庄议事治理的独立地位。

推及将来,乡村文化礼堂建设也将发挥出新乡贤的政治影响功能。在乡村振兴战略中坚持党管农村工作的基本原则下,自2018年以来,多份中央重要文件明确强调,在全国全面推行村党组织书记、村委会主任"一肩挑"。¹⁶目前,新一轮的村级组织换届已进入收尾阶段。在未来可能的简约高效的乡村治理格局中,新乡贤在乡村文化礼堂所形成的文化性公共空间对于乡村治理主体的互动关系可能日益重要。由于双重职务的村庄权力组织主要负责人,也是新乡贤的重要分子,在理想的情况下,这种乡村的文化性公共空间可能转化为政治性公共空间,在基层政府周围形成社会意见的源泉,因而铺设乡村社会的自下而上的沟通轨道。

从其理论意义来看,调控型公共空间并不总是自主型公共空间的直接堕落形态,反而可能是其重生过渡类型,它是社会与国家相对分离或者说政治系统与生活世界相对分隔的表征。既然调控型乡村公共空间是改革开放以来正在恢复的乡村权力"文化网络"的重要组成部分,那么它自然有助于丰富乡村非正式治理制度,而不是强化政治系统的正式治理规范。即使在全面"一肩挑"时代,也可以认为,调控型公共领域也将推进社会生长,而非助长国家建制。换言之,调控型公共空间有助于重建而非解构源自传统乡村社会的自主型公共空间。

与此中国乡村情境的经验概括对照,哈贝马斯公共领域理论预期有些不同。其前期著作中,公共领域的自主型和调控型尖锐对立,后者一旦形成,就褫夺了前者的批评力量,乃是国家社会化和社会国家化的体现。其后期著作中,此种论点一以贯之。它虽然少了一些固执成分,^{[16](q33)}但仍有些悲观认为,公共领域一般淹没于公共关系、宣传和党派竞争之中,交往行动者的力量总的来说过于微弱,总是为策略行动者的权力支配。^{[15](q454,461,468)}调控型公共领域成了当代社会的常规政治,只有在冲突危机状态下,才有可能受到冲击。^{[15](q442-443)}这意味着政治系统对生活世界的殖民干预。^{[16](q21)}对于当代社会的民主出路,哈贝马斯的期待是自主型公共领域的自我抵御,^{[15](q469-470)}而非调控型公共领域的积极转化。这一点显然并不适合于分析中国乡村公共空间的未来建构。

参考文献:

- [1]刘奇葆. 创新发展乡贤文化[EB/OL]. http://www.xinhuanet.com/politics/2014-09/16/c_1112504567. htm.
- [2]陈野. 文化治理功能的浙江样本浅析——以农村文化礼堂为例[J]. 观察与思考, 2017, (4).
- [3] 刘秀峰. 农村文化礼堂: 从公共空间到社区营造[N]. 浙江日报, 2014-04-25(14).
- [4] 杨建华. 农村文化礼堂对村庄共同体的重塑[N]. 学习时报, 2014-03-24(9).
- [5]鲁可荣,程川.传统村落公共空间变迁与乡村文化传承——以浙江三村为例[J].广西民族大学学报(哲学社会科学版), 2016, (6).
 - [6] 邵毅霞. 杭州市农村文化礼堂可持续发展研究[J]. 杭州研究, 2015, (4).
 - [7]陈建胜. 农村社区文化营造何以可能与何以可为——以杭州农村文化礼堂建设为例[J]. 山东社会科学,2015,(9).
- [8] 黄梦航. 农村公共文化服务体系建设中社会力量参与的路径问题——以湖北 D 市文化礼堂建设为中心的考察[J]. 福建论坛(人文社会科学版), 2018, (4).
 - [9] 顾庆. 乡土秩序的式微与重建——基于宁波 R 村"文化礼堂"的考察[D]. 哈尔滨: 哈尔滨工程大学, 2016.
 - [10]陈勋. 行政"嵌入"的公共空间:村庄关联与共同体重构的可能路径——乡村文化礼堂研究[J]. 广东行政学院学报,

2019, (6).

- [11] 吴毅. 公共空间[J]. 浙江学刊, 2002, (2).
- [12] 戴利朝. 茶馆观察:农村公共空间的复兴与基层社会整合[J]. 社会,2005,(5).
- [13]张良. 乡村公共空间的衰败与重建——兼论乡村社会整合[J]. 学习与实践, 2013, (10).
- [14]毛丹,任强,等.关于村民自治的三个难题的政治学分析[J].开放时代,2003,(1).
- [15][德]哈贝马斯. 在事实与规范之间:关于法律和民主法治国的商谈理论[M]. 童世骏,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,2003.
 - [16][德]哈贝马斯. 公共领域的结构转型[M]. 曹卫东,译. 北京:学林出版社,1999.
 - [17][英]科大卫. 皇帝和祖宗: 华南的国家与宗族[M]. 南京: 江苏人民出版社, 2009.
 - [18][美]杜赞奇. 文化、权力与国家: 1900-1942年的华北农村[M]. 南京: 江苏人民出版社, 2003.
 - [19]王绍光. 国家治理与基础性国家能力[J]. 华中科技大学学报(社会科学版), 2014, (3).

注释:

- 1 在科大卫、赵世瑜等历史人类学的乡村研究者那里,"进村找庙"是一种常用的研究路径。
- 2 21 世纪初, 浙北少数村庄已经开始自发修葺或兴建大礼堂。
- 3 研究者多少有些生硬地认为政府规划推动乡村文化礼堂建设意图,是为了促进国家意识形态、社区共同体文化、现代社会公民文化的契合。研究者所谓的公民文化的内涵包括公民参与、平等、信任和合作等方面,既来自于普特南的论述,又来自于中国台湾、日本和美国的社区实践概括。
- 4一般认为, "二战"以后,公共领域研究始于阿伦特,但是占据公共领域理论中心的无疑是哈贝马斯。有研究表明,近二十年来,有关公共领域的著作中,被引次数最多的是哈贝马斯前期著作《公共领域的结构转型》(1962),其次是他后期著作《在事实与规范之间》(1992),名列第三的由卡尔霍恩编辑的《哈贝马斯与公共领域》,也是围绕他展开的专题讨论文集。
 - 5 在实践中,新乡贤的各种参与方式常常是相互结合的。不过,在理论上,可以将它们分开论述。
- 6 例如,据《温州蓝皮书》和新闻报道有关资料统计,2013-2014 年,温州市文化礼堂建设财政经费投入约 18983 万元,而自筹经费投入约 18776 万元。2016 年,杭州市文化礼堂建设财政投入 9000 万元,民间捐助 2400 余万元。2013-2014 年,富阳区农村文化礼堂建设投入共计约 4000 万元,其构成为:财政保障建设资金 1761 万元,行政村投入 180 万元,社会集资 2000 余万元。2015 年,乐清市文化礼堂建设资金投入情况为:镇街财政 285 万元,村居经费 426 万元,自筹群众资金 1153 万元。
 - 7比如,据永嘉县府办内部资料,2013-2014两年,永嘉县礼堂建设总投入为1000多万元,到了2018年,仅永嘉县新建礼

堂就筹得民间资金7000多万元。

8 对于村民来说,至少比起修桥造路、田地水利、山林管理等工程,文化礼堂的实用功能明显要弱许多;同时,比起传统宗祠、庙宇来说,文化礼堂的亲和力显然还没有充分展示;此外,鉴于新中国成立后大礼堂的集体政治记忆与个体命运变迁,文化礼堂被误会成整个政府意志工程。当然,到了浙江省行政村的文化礼堂完成率已达一半多时,大多数地方村民也乐于接受了。

- 9 资料来源: 衢州市委宣传部关于陈强龙的《"最美文化礼堂人"推荐表》。
- 10 资料来源: 衢州市委宣传部关于张宏飞的《"最美文化礼堂人"推荐表》。
- 11 据《温州都市报》2009 年 8 月 9 日报道,早在 2006 年,苍南县就提倡将农村宗祠改建村级文化中心,每个由政府补贴 3 万~5 万元。据统计,当时该县农村宗祠共有 656 所,三年后,被改建农村文化中心的仅为 30 个。
- 12 村委会作为乡村自治组织是首要的一种新乡贤的组织,并且也是一种礼堂管理主体。不过,除了政治性学习、政策理论宣传以及村集体重要会议等之类,乡村文化礼堂中的"礼治"活动和文化活动,村两委组织自身较少参与。当村两委干部个体参与其中时,发挥作用的其实是其扮演的新乡贤再组织的引导者角色。

13 2013 年,浙江政府文件规定,确保每个农村文化礼堂都有专门人员管理。在浙江省级"最美文化礼堂人"个案中,除了在外经济能人,其他各种新乡贤都可能担任礼堂管理员。但是,如前所述,他们的"礼治"、文化交往以及再组织行为的意义,并非来源于这一身份。相反,是他们新乡贤的身份赋予了礼堂管理员工作以有效性。

14 浙江政府相关文件规定,县级财政保障每个农村文化礼堂运行经费不低于 2 万元,或按所服务人口数量,人均不低于 20 元。这些经费即使全部都用于文化团体,其实也是远远不够的。有关调查表明,杭州市的一座文化礼堂的运行、管理、维护等每年大概需要 15 万~20 万元支出,多数村还没有确切的经费来源。2013-2014年,温州市财政投入的文化礼堂活动补助为 1227 万元,平均每场活动仅为几百元。

15 资料来源:浙江省委宣传部《农村文化礼堂特色亮点材料》。

16 这些文件主要是,自 2018 年 12 月和 2019 年 8 月起分别施行的《中国共产党农村基层组织工作条例》《中国共产党农村工作条例》,以及 2019 年 1 月和 5 月分别发布的《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好"三农"工作的若干意见》《中共中央国务院关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》。虽然 2021 年 1 月发布的《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》指出,在有条件的地方积极推行村党组织书记通过法定程序担任村民委员会主任,但是从实践来看,浙江等地都实现了全面"一肩挑"。